

聚焦全民国防教育月

我市完成防空警报试鸣

本报讯(记者 裴其娟)为深切缅怀在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争中英勇牺牲的革命先烈和死难同胞,弘扬伟大抗战精神,增强全民国防观念,提高防空防灾意识,9月18日上午,郑州市国防动员(人民防空)办公室组织并圆满完成全市“9·18”防空警报。

在试鸣启动仪式上,年过九旬的老英雄们用朴实的语言回顾了烽火岁月,他们的亲身经历不仅是对抗战历史的深刻铭记,更是对我市国防和人防事业从艰苦创业到创新发展的生动见证。

10时,随着试鸣命令下达,全市防空警报器同步鸣响,预先警报、空袭警报、解除警报三种信号依次传递,试鸣活动严格依照《中华人民共和国人民防空法》开展,持续至10时31分。

启动仪式现场,全体起立,默哀。仪式当天,郑州市国防动员(人民防空)办公室紧扣“警钟长鸣、铭记历史,居安思危、巩固国防”活动主题,同步推进“防空减灾宣传双进”行动,线下进社区、进校园设立宣传点,现场讲解防空警报识别、家庭应急物资储备等知识;线上联合新媒体平台,制作播出国防公开课,开展国防知识答题等活动,扩大社会宣传面,进一步提升全市防空预警报知能力,强化全民防空防灾意识和自救互救能力。

近年来,郑州市国防动员(人民防空)办公室围绕“战时防空、平时服务、应急支援”核心任务持续发力,加强指挥体系、人员防护掩蔽、重要目标防护等重点领域建设,扎实做好军事斗争人防准备;依法依规开发利用人防战备资源,服务城市建设、服务经济发展、服务民生改善;充分利用人防工程、通信警报、专业队伍等资源,为应对处置突发事件、抢险救灾提供有力支援,不断提升国防动员(人民防空)事业高质量发展。

本次活动覆盖郑州热力集团有限公司、中原环保热力登封有限公司、中原环保新密热力有限公司三家供热单位。活动期间,每日上午10点限量发放暖气缴费优惠券,领完即止。郑州社保卡持卡用户可登录郑州市民卡APP参与领取。成功领券,在郑州市民卡APP/公众号生活缴费栏目缴纳暖气费,即可享受68~108元不等的随机立减优惠。

郑州社保卡能领优惠券 暖气缴费最高减108元

时间:9月22日至26日每日10点
优惠:68~108元不等的随机立减

本报讯(记者 李娜)秋意渐浓,凉风渐起。9月18日,记者从郑州市人社局了解到,为进一步发挥社保卡便民、惠民、利民作用,郑州社保卡(市民卡)将于9月22日至26日开展“暖气缴费随机立减68~108元”优惠活动,将这份实实在在的“温暖”提前送至用户手中。

据悉,持工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮政储蓄银行、农商银行(郑州、荥阳、登封、新密、新郑、中牟、巩义)、郑州银行、光大银行的二代、三代郑州社保卡用户(含省直)均可参与。需要提醒的是,为确保大家能够及时享受优惠,参与活动前请确保社保卡银行账户已激活,市民卡付款码已开通。

郑州社保卡(市民卡)“生活缴费”服务自2021年上线以来,始终秉持“便民惠民、服务民生”的宗旨,通过打造“一站式”便民缴费平台,目前已实现与郑州热力、中原环保、华润燃气等多家单位系统直联,服务范围持续扩大,并逐步延伸至周边县市(区),获得了广大市民的关注与支持。未来,郑州社保卡(市民卡)将继续深化“一卡通”服务场景建设,不断拓展生活缴费高频应用场景,推动社保卡真正成为连接市民与智慧生活的纽带,让“一卡通”的惠民服务更加精准、温暖地融入百姓日常生活。

勿忘国耻 铭记英烈

郑州烈士陵园开展九一八事变94周年纪念活动

本报讯(记者 赵冬 通讯员 郭家佳)9月18日,在九一八事变爆发94周年之际,郑州烈士陵园以“勿忘国耻、铭记英烈”为主题开展系列纪念活动,通过观看专题影片、忆抗战历程、答抗战知识等活动引导社会各界勿忘国耻,铭记英烈。

作为国家级爱国主义教育基地、国家级抗战纪念馆遗址,郑州烈士陵园精心策划多元活动。中原英烈纪念馆一楼循环播放《山河信》纪录片,入馆团体与群众通过影片回溯日军侵华罪行,重温烽火岁月,在祖国崛起与大国重器的画面中感悟英烈精神,激发民族自豪感;抗日战争展厅内,讲解员重点讲述河南人民在抗战中同心御敌的艰苦历程,“一寸山河一寸血”的坚守故事打动在场每一位观众。

此外,“抗战胜利80周年有奖竞答活动”同步开展,通过知识问答带领群众深度探寻抗战足迹,加深对历史的认知。活动以“铭记历史 吾辈自强”系列书签为奖品,在互动中营造崇尚英烈的浓厚氛围,激励群众致敬英雄、传承红色基因。

郑州烈士陵园负责人表示,此次系列活动不仅是对历史的缅怀,更是对未来的期许。郑州烈士陵园将持续发挥阵地优势,当好红色基因的传承者和传播者,用红色精神激励省会人民,将奋进原动力融入郑州高质量发展新征程新篇章。

警钟长鸣! 警民共同缅怀历史

本报讯(记者 任思领 通讯员 韦一)“九一八事变是每一个中国人都不能忘记的历史,今天我特意来到二七纪念馆缅怀历史,我觉得更有意义,防空警报响起的时候,我心里更加明白历史的厚重和中华民族一路走来的艰辛。”市民刘先生道。

18日上午10时,在郑州二七纪念馆前,不少市民冒雨前来缅怀历史。当防空警报响起,雨中的人群肃立在二七广场上低头默哀。淅沥的雨水伴随着警报声,让这份纪念多了几分忧伤。

当防空警报声响彻城市上空,郑州交警四支队全体民警警整齐划一,迅速脱帽,面容凝重,庄重地肃立默哀。与此同时,路口执勤交警通过规范有力的指挥手势,示意车辆暂时停止行驶。

一时间,道路上的车辆纷纷停下,司机们轻轻按下喇叭,长鸣的汽车笛声仿佛在诉说着那段沉痛历史的铭记与哀思。

步履匆匆的行人也都停下前行的脚步,低头伫立,神情肃穆。所有人都在警报声中,以最诚挚的方式表达对先烈的深切悼念。

整个默哀过程持续了数分钟,直至警报解除。“九一八,不敢忘,不能忘!”这段充满血泪与抗争的历史,时刻提醒着我们,中国人民在战争中付出了巨大牺牲,我们必须坚定不移地捍卫用鲜血和生命写下的历史,奋发图强,让祖国更加繁荣昌盛,绝不让历史的悲剧再次上演。

当警报声消散,这段历史却在人们心中更加清晰。纪念,是为了更好的前行。

山河不断线

老兵与新生共话国防担当

本报讯(记者 赵冬 通讯员 赵卿彦)近日,在九一八事变爆发94周年之际,郑州轻工业大学礼堂秒变“阅兵场”。“戎耀绿城”郑州高新区虎嗅普微退役军人志愿服务队把沙袋、伤疤和正步“唯当”一声砸进数千名新生的胸口——没有华丽的辞藻,只有一句:“和平不是历史课本的插图,是你我脚下的底线!”

主讲人春孝勇,三踏长安街,为参加2025年纪念抗战胜利80周年阅兵,34岁仍绑5公斤沙袋,磨破12双鞋、膝盖贴满膏药,累计行程超300公里,终成方队“最老新兵”。他把裤腿卷到膝盖,疤痕像地图,“别人练一遍,我练三遍,因为山河要我们多一遍认真!”话音落地,“00后”新生齐刷刷鼓掌,后排男生悄悄抹泪。

队长黄山峰接着“晒战绩”:3年服务2万小时、3万人次,涿州暴雨8名队员转运10吨物资、背出13名群众;校园、社区“迷彩课堂”年开40场,覆盖青少年2万人。“我们不是来讲故事的,是来接力棒——国防不是军装,是日常每一次挺直的脊梁!”

“曾经觉得‘九一八’只是历史书上的文字,今天才明白,那是刻在民族骨血里的警钟——国防强,家才安!”郑州轻工业大学政法学院大一新生古镇宇听课后激动不已,立志以后报国参军。郑州轻工业大学政法学院学工办相关负责人表示,在“九一八”前夕举办这场活动,就是要让新生从入学起就牢记铭记历史不是沉溺过去,而是要以抗战精神为火炬,照亮新时代的国防责任。

散场灯亮,新生们围着老兵要签名,春孝勇把勋章别在学生衣领:“明天起,你们就是行走的国防WiFi,信号满格,山河才能不断线!”

多人联手创作歌曲铭记历史

本报讯(记者 赵冬 苏瑜 通讯员 王会东)近日,“中国好人”、全国最美家乡人、河南省道德模范提名奖获得者——军人张升华与郑州市第十九初级中学教师刘杰和爱心志愿者黄旭辉联手创作了一首MV歌曲《勿忘曲》铭记历史。

对此歌曲,河南网友“543”、“城南秋渡”和“东方之子”、“碧鹤羽娇”与“海风轻拂”等由衷地称赞道:“歌词写得非常好,非常有张力、感染力和号召力。创作者有才华,有爱国情怀。”原武警河南总队文工团团团长吴世山即兴给词作者张升华写评论,盛赞他不仅是“多才多艺的创作者”,而且还是“热心公益的志愿者”和“爱党爱国的忠诚者”。

湖北武昌“海上雪”、河南商丘“老田头”与新郑“孙兰针”网友听到该歌曲也感叹道:“这首歌,开始平缓,中间悲愤,最后慷慨激昂,既唱出了国人不忘记过去、缅怀先烈、追思英烈的感情,又吼出了中华民族不屈不挠、不畏强敌和敢于抗争、勇于胜利的气魄与肝胆。”

郑州网友“温子锐676867”听了这首歌后非常感动,当即推荐给她的好友黄旭辉制作视频。黄旭辉老师虽已60多岁,但听完这首歌,也激动地彻夜查资料、找照片。次日,又连续修改了五六遍。郑州市“全国最美家庭群”里也纷纷表示:“我们一定不忘国耻,珍爱和平,精诚团结,固我长城,爱我中华,强我祖国。”

《勿忘曲》

作词:张升华 作曲/演唱:刘杰
制作:黄旭辉

你是否还记得“九一八”的悲痛?
你是否还记得卢沟桥的枪声?
你是否已了解“七三一”的惨绝?
你是否常追思雨花台的亡灵?
啊,我亲爱的同胞,
千万莫好了伤疤忘了疼,
忘了母亲的嘶喊和婴儿的哭声。
侵略者的亡我之心从未死灭,我们一定要居安思危,警钟长鸣!
你是否还记得一曼的不屈?
你是否还记得杨靖宇的英勇?
你是否已读懂女投江的顽强?
你是否常缅怀五壮士跳崖的豪情?
啊,我挚爱的同胞,千万别吃饱了饭忘了穷,忘了祖国的耻辱和山河的伤痛。
今天的幸福是源于先烈牺牲,我们一定要倍加珍惜,自强不息!
一定要倍加珍惜,自强不息!

郑州5个集体14名个人 荣获河南省三八红旗奖

本报讯(记者 杨柳)记者从市妇联获悉,为表彰先进、树立榜样,进一步引领和激励广大妇女跟党奋进新征程、巾帼建功新时代,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出新的更大贡献,近日,省妇联公布了河南省三八红旗奖名单,郑州市5个集体、14名个人榜上有名。

郑州市5个人选集体为:河南海一云商实业集团有限公司、二七区德化街街道办事处、河南省郑州市新华书店有限公司、郑州经开区明湖办事处亚太社区支部委员会、郑州佛光发电设备股份有限公司王瑞智科技创新工作室。14名获奖个人包括刘新丽、高晓华、梁慧、贾美云、郑雨娟、何敏、杨巧云、朱传芳、周继莉、韩苗苗、武瑞霞、常春丽、尚苏平、全娟。

河南零工市场首场 招聘会明日启幕

本报讯(记者 李娜)位于郑州市经北二路50号一层的河南零工市场正式启用,9月20日上午,这里将举行首场零工招聘会暨高校毕业生专场招聘会,为求职者提供3500多个岗位。

记者昨日从市人社局获悉,为搭建灵活就业供需对接桥梁,助力高校毕业生等重点群体就业,由河南零工市场、职小业联合举办的“灵活就业,职等你来”河南零工市场首场招聘会暨高校毕业生专场招聘会将于9月20日9时至12时在河南零工市场举行。

作为省级零工市场示范点,河南零工市场聚焦非全日制、季节性、临时性等灵活就业需求,以“即时快招”为核心,致力于为零工人员和用工单位提供“一站式”服务。

此次首场招聘会精心筹备,现场将释放3500余个就业岗位,其中零工岗位2000余个、全职岗位1500余个,岗位覆盖餐饮服务、商超零售、物流配送、物业服务、养老护理、计算机IT、食品、汽车等多个热门行业,包含服务员、收银员、销售员、配送员、保洁员、文员、行政、财务、护士、内科医师、彩超医师、IT工程师等多元化岗位,既能满足灵活就业人员的短期用工需求,也能为高校毕业生提供稳定的全职就业选择。

截至目前,已有好想你集团、宇通集团、海马汽车、京东商城仓储、郑州兴宇汽配厂、开封鲜丰餐饮管理有限公司等众多企业报名参会。

“郑州零工市场” 小程序发放暖心餐补

本报讯(记者 李娜 通讯员 付鹏辉)9月18日,记者从郑州市人社局了解到,“郑州零工市场”小程序已于此前完成全面升级。为进一步让灵活就业群体了解平台功能、推广平台应用,郑州市人社局特推出“零工保险免费送、暖心餐补领码享”活动,进一步解决灵活就业群体保障缺失的问题,提升获得感、幸福感。

“郑州零工市场”小程序由郑州市人力资源和社会保障局指导开发,汇集全市零工与用工信息,旨在高效精准对接灵活就业人员与用工单位需求。从功能上看,该平台集成了求职/用工信息登记、档案管理、信息发布及审核、求职/用工匹配、保险购买、费用结算、服务评价、技能培训和认证、政策和福利推送等一系列功能,可实现从求职到保障的全流程数字化服务。

求职者只需要登记个人信息即可发布求职意向,企业或个人雇主也可通过该平台精准发布用工需求,实现高效的人岗匹配。平台同步提供在线签约、保险购买及费用结算等全流程服务,全面保障劳资双方权益。与此同时,“郑州零工市场”小程序还引入了技能培训和认证模块,结合市场需求开设相关课程,帮助灵活就业人员提升职业技能,支持其顺利实现职业转型。此外,政策和福利推送功能则第一时间向用户传递最新就业扶持政策及补贴资讯,进一步拓宽灵活就业保障渠道。

不仅如此,为了给用工双方特别是求职者提供更加全面的保障,“郑州零工市场”小程序创新接入了保险购买和费用结算服务模块,求职者、用工方可根据自身及用工需求选择合适的保险产品进行在线投保,有效化解工作中可能出现的各类风险。同时,费用结算功能实现了工作报酬的透明化、规范化管理,确保薪酬按时足额发放,切实维护劳动者权益。

为让灵活就业者感受到多方关怀,平台还开展了“零工保险免费送、暖心餐补领码享”活动,即日起至10月31日,求职者登记信息后首次投保,可参与保费0元享的活动,同时,若完成社保卡付款码的申领,可额外获得4份5元早餐补贴,该补贴将以微信零钱的形式存入求职者微信钱包。

外科医生捐献造血干细胞挽救生命

郑州造血干细胞捐献人数连续21年“领跑”



本报讯(记者 王红文/图)昨日,郑州外科医生马会超在河南省肿瘤医院完成了一场特殊的“救治”——为素未谋面的血液病患者捐献造血干细胞(如图),成为郑州市第549例非血缘造血干细胞捐献者。

马会超来自郑州仁济医院,是一位拥有10年临床经验的泌尿外科医生。2016年5月,马会超在一次无偿献血时主动留样加入中国造血干细胞捐献者队伍。他的想法很简单,多一种方式帮助别人总是好的。此后数年,马会超

也曾数次接到配型初筛成功的信息,但总因各种客观因素没来得及后续捐献流程。身为医生,马会超清楚地知道,配型成功是小概率的缘分。等待,对于绝大多数志愿者来说才是常态。

9年后,马会超终于迎来了等待许久的“缘分”。捐献前,体检显示马会超尿酸偏高,医生告诉他这可能和常喝碳酸饮料的习惯有关。从得知消息的当天起,马会超就戒掉了碳酸饮料,因为他希望自己能给被捐献者输送“最健康”的造血干

细胞。

完成捐献后,马会超平静而坦然:“我本是医生,无论穿上白大褂救死扶伤,还是脱下白大褂捐献造血干细胞,都是医者的本分!”

在郑州,是无数和马会超一样的普通人,用一次次勇敢的选择,为众多血液病患者筑起了生命的防线。数据显示,截至目前,郑州市造血干细胞志愿者已达6.2万人,累计完成捐献549例,捐献人数连续21年位居全国省会城市首位。